

SUSCRIPCIONES

En REUS al mes 1'50
Provincias, trimestre 5'
Extranjero id. 9'00
Número suelto 5 cénts.
ATRASADOS, 10

DIARIO DE REUS



BIBLIOTECA PÚBLICA
PROVINCIAL
TARRAGONA

DE AVISOS

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN BARCELONA:

Sres. Boldós y C.º, Rambla del Centro, 37.—D. P. Grafién, Zarbano,
3.—Sres. Cebrán y C.º, Puertaferriera, 48, y Kiosko El Sol, R. Centro.

EN MADRID:

Agencia general de Anuncios de España Alcalá 6 y 8.

EN PARÍS: A. Lorette, Rue Vivienne, 8.

EN REUS:

Redacción y Administración.—En el kiosco de P. Belart, P. Constitución, y en la librería de Test, Arrabal bajo de Jesús.

Barcelona, despierta!

¡Barcelona, despierta! Sabes lo que es y significa ese despertar?

Es la voz de muchos españoles, que lejos de tu hermoso y hospitalario sueño, desean tu bienestar y esa tranquilidad de que careces.

Es el dolce llamamiento de la Patria que te quiere, que te admira por tu progreso y tu amor á esa libertad que hoy profanan con su mal ejemplo, muchos de tus desventurados hijos.

Tú eres por tu riqueza, por tu laboriedad y amor al trabajo, digna de mejor suerte.

Tú eres la segunda capital de España por tu población, y la primera por el adestante de tu industria y lo extenso de tu comercio.

Tú eres por tus iniciativas y la serieidad de tus hijos, la admiración de propios y extraños.

La suntuosidad de tus edificios, esos hermosos paseos, tus calles espaciosas, y sobre todo, esas innumerables fábricas, cuyas chimeneas despidiendo el negro humo que se disipa en el espacio, son los nuos y las otras, el fiel reflejo, la realidad demostrada de tu riqueza, la nota simpática que tus hermanas las demás provincias, admiraron, y el extranjero contempla sorprendido, y hasta celoso de tu progreso en el arte, la industria y el comercio.

En tu sueño hermoso halla hospitalario asilo todo aquel que ama el trabajo, que cultiva y adora el arte.

Para el pobre desvalido tienes siempre tendida tu mano dadiosa, y tus sentimientos de nobleza no pueden ver que se vierte una lágrima por la desgracia, sin que te apresures á enjugarla con esa dulzura amorosa que encierra la caridad.

En tu recinto numerosos Templos también se levantan magestuosos, y tus religiosos sentimientos te inducen á rendir el culto debido, al Dios de todos los hombres.

Tu hermoso cielo es cual se contempla en tierras andaluzas, sereno, diáfano, que hace que las noches sean lo mayor del tiempo, primaverales.

Tu temperatura es dulce, benigna y tan apacible, que parece la misma Andalucía.

Tu hermoso puerto atrae á tu seno miles y miles de pasajeros todos los años, que ayudan á tu bienestar y son voceros después de tus costumbres, de tu progreso y tus riquezas.

¿Qué más quieres que te haya concedido la sabia Naturaleza, si hasta esa bella mitad del género humano, es en tu sueño, todo un conjunto de belleza, de amor y gracia, cual si fuera el bello ideal de un inspirado pintor, para representar el tipo legendario de la mujer hermosa?

Y si todo esto en tu seno existe, si todos esos bienes te rodean, si eres de la Patria tan querida y del extranjero enviada, ¿por qué no despiertas del sueño que te posta, y te hace vivir sometida, á quien de tu cultura se mofa, á quien de tu amor á la libertad abusa, y á quien de tus sentimientos religiosos abominas, cual si fuera un crimen rendir tu culto á Dios y defender y professar los sacrosísimos principios de tus hijos venerables que la Historia admira por sus virtudes y heroismos?

Por qué razón, ta que siempre has sido grande, te presentas tan pequeña ante la España que te quiere y el Universo que te admira?

¿Por qué razón duermes cual si fueras un ser desheredado de la fortuna?

¿No recordaras con orgullo tu pasado, no ves con tristeza tu presente, y no contemplas en el horizonte el cruento porvenir que te espera, sino secudes pronto, pero pronto, ese mareas, esa indiferencia casi suicida que tu ilustración y tu talento, debe alejar para siempre y apartarse, cual sombra fatídica que te persigue, y que amenaza concluir con tu nobleza é historia?

¿No te ves representada por quién amenaza destruir todo lo presente, escarnecer y humillar hasta el pasado, y toda la grandeza de tu historia?

¿No te hace despertar el recuerdo de víctimas inocentes inmoladas por el fanatismo de seres descreídos, cuyas manos criminales sembraron el luto y la consternación en el seno de numerosas familias que reclaman justicia?

¿No te sirve de sonrojo y humillación, que sea tu sueno el sitio escogido por esas sociedades sin ley ni conciencia, que hacen alarde de sus doctrinas al amparo de unas Leyes, que la tolerancia de las autoridades hacen á veces más elásticas, por cierto prurito de liberalismo que es causa hoy de que vives en continua alarma, y no disfrutes de esa tranquilidad á que es acreedora una sociedad culta?

¿No te da pena y dolor, no te sonrojas, al ver que llevan tu representación en ciertos Centros, que desde sitios oficiales en Corporaciones de esa índole, se lanzan acres censuras sobre tus creencias religiosas que el Estado profesa, que se ataca desde los mismos á los Poderes constituidos, y es, esa representación de la ciudad, convertida en cátedra ó en club para hacer alarde de exageradas opiniones, procurando tan sólo subvencionar círculos de carácter político, extraños al orden legal establecido, y suprimiendo en cambio las de carácter religioso, que la mayoría del que paga no siente y por ello sufre la amargura y arrepentimiento?

¿No ves que esa clase obrera que en su mayoría ha elegido esos que hoy son tus representantes, es la primera que hoy sufre dolorosa miseria, que ellos no pueden remediar sin que tu capital les proporcione recursos y trabajo á esos desventurados obreros?

¿Lo ves todo esto? ¡Pues despierta!

¿Te ves en tus sentimientos homillados y en tu generoso orgullo vencido?

Pues levanta erguida la cabeza, trema cual te corresponde, la bandera que representa el orden y la verdadera libertad.

No temas ese bramar sordo, ese castañear del que te oda y desprecia, que ese, unidas todas las clases sociales en indisoluble lazo, se esconde y huye, no dé el frente en generosa contienda.

Vive solo del bullicio, de la algarade, de turbas inconscientes que huyen coal sombras al asomo del que representa el orden y la justicia.

En tu mano está elegir tu suerte.

Imita el ejemplo de Logroño y otras poblaciones de España, que ante esa ola revolucionaria, que ante esa demagogia en amigable consorcio con los ácratas, no tratan más que mantener latente el desorden, la intranquilidad, para que las personas timoratas y los hombres de orden se retiren á sus casas y sean ellos los dueños del país.

Esto para ti sería un signo poco glorioso para tu historia.

Tu sangre catalana, alta y arrogante como española, no puede ni debe temer las amenazas de los enemigos del orden y la libertad.

Tu propio honor, tu decoro, exige no solo el cumplimiento de tus deberes, sino el sacrificio en holocausto de tu honra y dignidad.

Nosotros que conocemos el carácter de tus hijos desde hace treinta años, y hemos vivido en tu hospitalario sueno en varias épocas, no dudamos, no, que cumplirás cual tu deber te impone.

La sociedad lo exige, España entera lo pide y tus hijos siempre nobles, darán de ahora en adelante una prueba mas que Barcelona es la vanguardia para conservar el orden y la libertad que hoy se profana.

¡Despierta, Barcelona, despierta!

R. LL. B.

Reus, Marzo 1905.

REVISTA DEL DOMINGO

Sobre el alma española pueden llenarse innumerables páginas. Todos, á pesar del tan ensalzado practicismo y excelencia de carácter de catalanes y bilbaínos, los hijos de esta bendita tierra santiguineña llevamos en si los atributos del alma nacional, de esa alma que hace ser de España el país clásico de los viceversas. Ricos no podemos serlo, pero á optimistas nadie nos aventaja. La fe, la superficie, madre de todas las bienaventuranzas terrestres y celestes, ha embotado nuestros sentidos y adormecido nuestro cerebro. Mientras todos los pueblos progresan, nosotros andamos hacia atrás.

Es por eso que no vivimos en la contemporaneidad. En vez de mirar por encima el Pirineo, dirigimos nuestra vista hacia las ardientes costas africanas. Somos un pueblo excesivamente religioso, que dedicamos demasiadas horas á la siesta espiritual, influidos por ese sol tan explendido y por esas mujeres tan hermosamente hermosas.

La exaltación de los ilustrados y el fanatismo de los analfabetos han sido siempre los enemigos irreconciliables de la voluntad nacional, representada en las clases neutras. Nada de confortación, de esperanza, de potencia; sólo cansancio y pereza tradicionales. El aroma suave de la biblioteca nos asfixia; los aires redentores del campo nos abogan; y por eso preferimos aspirar las insalubres emanaciones del café, del tugurio, del lupanar, para discutir allí de todo lo posiblemente discutible, divino y humano, presente y póstumo. La mentalidad española no puede ser más desplorable, no por falta de buenos gobiernos ni mejores profesores, sino por ese inato espíritu de inactividad de nuestra raza. Son raros los españoles que gracias á su trabajo personal hacen que las naciones cultas nos estimen, respeten y consideren. Somos los bárbaros de todos los tiempos, pero bárbaros sin energía, sólo con excesiva paciencia. Estamos aun por descubrir. El nuevo Colón que así lo haga, acabará con esa vida vegetativa que tanto caracteriza á todos los españoles, obreros y burgueses, monárquicos y republicanos, atentos siempre al bien propio y no al general. Más que un sistema de cultura, debe implantarse aquí un principio de castigo. Porque castigar es perfeccionar. Empleando mucho palo, con medidas bien disciplinarias, se respeta lo respetable, cumplirse lo legislado, aumenta el sentido común, se progres, acatase á la autoridad, indispensable, mientras no seamos ángeles, para el buen funcionamiento del organismo social. Si queremos arrinconar nuestra alma legendaria, si deseamos revestirla de ese carácter tan práctico de las mejores naciones europeas, tarea es esta

muy fácil. Basta hacer de cada ciudadano una especie de policía. Es el único modo para que cada cual cumpla con su deber.

CARÁMBANO.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Teodosio.

SANTOS DE MAÑANA.—San Rupert.

CRÓNICA

Para que los operarios encargados de la confección del DIARIO DE REUS puedan disfrutar en parte de la festividad del día, hoy solo publicamos una hoja.

* Con la solemnidad consiguiente celebróse ayer tarde la Fiesta del Árbol.

A la hora anunciada reuníronse en los claustros del Instituto los alumnos de ambos sexos de nuestras escuelas, en número de unos mil quinientos; y desde allí, pasando por las Casas Consistoriales, en donde se agregaron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, entre ellas el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, se dirigieron al Velódromo.

Después de pronunciados varios discursos por los Sres. Poch, Batet, García Molina y otros, se repartieron á los niños previamente designados, los árboles y azadones para proceder á la operación, objeto de la fiesta, la cual tuvo lugar en la Granja de experimentación.

Terminó el acto distribuyendo á todos los niños una suculenta merienda, la cual era recibida por todos con bien manifiesta alegría.

La concurrencia fué muy numerosa y salió muy complacida de la hermosura de la fiesta, sobre la cual daremos en la próxima edición detalles más extensos.

* El tiempo sigue seco, y las nubes no se deciden á favorecernos con la ansiada lluvia.

Con ello aumenta la angustia de nuestros labradores, pues cada día que transcurre sin lllover, es un nuevo perjuicio para nuestros campos, agotados por la pertinaz sequía.

* La fiesta de la Anunciación de Ntra. Sra. se celebró ayer en esta ciudad explánidamente, convidiendo mucho el buen tiempo que reinó durante todo el día.

En la iglesia de San Pedro se celebraron explándidos Oficios, y durante el día viéronse concurridísimos los paseos públicos.

Por la noche la función dada en el Teatro Circo y los bailes y representaciones teatrales de las sociedades, viéronse muy favorecidas.

* D. Antonio Monasterio ha sido nombrado archivero de protocolos de Tortosa.

* Concurridísimo en extremo vióse el concierto efectuado en la noche de ayer en la sociedad «El Olimpo», con motivo de debutar la banda de guitarras y bandurrias.

Todas las piezas fueron interpretadas con mucho acierto, teniendo que repetirse algunas de ellas á instancia de los concurrentes.

* El domingo dia 2 del próximo Abril, tendrá lugar la solemne ceremonia de descubrir la lápida dando el nombre de Fernando de Lesseps á la plaza conocida hasta hoy con el nombre de Plaza dels Josepets de Gracia.

A dicho acto asistirán todos los cónsules residentes en Barcelona y la colonia francesa proponiéndose también honrar la ceremonia con su presencia, los tres hijos de M. de Lesseps.

* En la noche de hoy, tendrá lugar en la sociedad «El Alba», una escogida sesión de patinaje, con carreras de cintas, en las que se han inscrito ya muchos corredores.

Tomarán también parte en dicha sesión, varias distinguidas señoritas de esta localidad, las cuales, además, han bordado y pintado las preciosas cintas que servirán para las indicadas carreras.

Terminará la velada con un baile.

Redacción y Administración

ARRABAL STA. ANA, N.º 26

Teléfono 34.

Anuncios y Reclamos

A precios convencionales

PAGO ANTICIPADO

* A causa de la gran aglomeración de público que asistió ayer tarde en el Campo de Demostración Agrícola para presenciar los trabajos de plantación de los árboles por los alumnos de los colegios que habían tomado parte en la Fiesta del Árbol, una mujer tuvo la mala fortuna de que el pasé por encima de un aleñado de espino, tropezase y cayese, occasionándose una fuerte contusión en la rodilla izquierda.

* A las 9 de la noche de hoy, tendrá lugar en el teatro de la sociedad «El Brinco» una escogida función, poniéndose en escena el cuadro dramático «Ala vora del mar», el juguete «Viva mi piña» y la zarzuela en un acto «La banda de trompetas».

Finalizará la función con el acostumbrado baile.

* El canónigo Dr. D. Tomás Sacristán seca de sufrir una operación, siguiendo bien en su salud, según noticias que recibimos anteayer de Barcelona.

* En la última sesión de la Junta Directiva del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, de Barcelona, á propuesta del presidente, se nombró una comisión para que estudiase y formulase un proyecto de concesión y ejecución de obras hidráulicas para España, a fin de facilitar con el mayor riego el aumento de la producción y consiguientemente la riqueza del país.

Se acordó dirigirse al Gobierno expidiéndole que el criterio del Instituto es contrario á la rebaja de los derechos de Aduanas que paga al entrar en España el ganado destinado al sacrificio, porque si lo que parece se trata con ello de rebajar los derechos de importación de todo lo que constituye alimento del ganado, y al paso que se favorecería la industria pecuaria, se logaría el mismo propósito de ayudar á la disminución del precio de las subsistencias.

* En 30 de Abril próximo cesan en el ejercicio de sus cargos los actuales diputados provinciales, debiendo constituirse en el siguiente día los recién elegidos.

* Para la construcción de caminos vecinales por el Gobierno, se han girado 10.000 pesetas á Tarragona.

Conversaciones amenas hacíense inseparables por mal olor en la boca. Cuantas veces se encuentra uno con amigos queridos, de los que hay que separarse por no poder soportar la fatiga de su aiento! El Licor del Polo salva este grave dificultad perfumando la boca deliciosamente y destruyendo las infecciones de la misma.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gots, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconoc

